

ЧТОБЫ ПОМНИЛИ

* В ТЫЛУ *

КАК НА ФРОНТЕ ✓

Продолжение. Начало в № 47 — 49, 51.

Во всех отраслях промышленности работало в области более двух тысяч одростков. Большую роль сыграла звеневая система

руды. В колхозе «Труд»

было 17.

Фронтовому рабо-

тству

звеня Мизиной,

Брош. Мухаева.

В 1942 году за отличную работу Похвальной Народным Комиссариатом Земледелия ССР была награждена Евдокимовна Ерошина. Методы работы звена не раз писала газета «Советский Сахалин». «Фронтовое звено Ероши регулярно выполняло план на 200 и более процентов. Фронтовые бригады экономили горючее, повышали квалификацию, изучали чистое дело. В каждой бригаде промышленности появился зачинатель движения «в труде как бою». Их девизом было: «Одна норма за себя, другая за товарища,шедшего на фронт». По инициативе передовых людей — стахановцев сельхозартели «Новый Сахалин» организовали Красный обоз из 20 тюков с продуктами для красной Армии.

Дорогим защитникам

одины колхозники отправили с первым обозом тонны картофеля, полторы тонны капусты, несколько центнеров рыбы, птицы, двух пороссят, 59 кг шерсти и др. И это был не единственный

баз.

Нетрудно догадаться, что отдавали не излишки. Китайцы помнят, каково жилось в те годы: хватало семян картофеля, хлеба. В газете публиковались советы огородникам по посадке вереска, клубней картофеля. В январе 1942 года газета «Советский Сахалин» сообщила, что коллектив рыбозавода «Нью-Йорк» освоил производство пакетов, крупы и сухарей из... риса.

Наибольших успехов работники сельского хозяйства достигли в 1944 году: сверх государственного плана были получены тысячи центнеров картофеля и овощей, которые были отправлены на фронт. Полнотью овощи и картофелем были обеспечены Рыбновский и Хинский районы, а часть продукции была отправлена на материк в воинские части.

За два года войны труженицы области внесли фонд обороны страны около 50 миллионов рублей наличными деньгами облигациями, собрали 40 тысяч теплых вещей для воинов фронта. Буквально за две недели было собрано более трех миллиардов рублей на строительство эскадрильи самолетов «Советский Сахалин».

Юноши и девушки Александровска и поселка Широкая Падь стали инициаторами ловушки на подлев (особый сорт рыбы на крючок без крючка).

На лодках выходили после трудового дня на кунгасах и веселых лодках ночью. Затем они перешли на прибрежный лов сельди.

В 1942 году коллектизы рыбозаводов Широкая Падь и им. XVII партконференции обратились к рыбакам с призывом послать эшелон рыбы на фронт. Отклинулись на этот призыв не только рыбаки, но и все сахалинцы. На фронт были отправлены тысячи центнеров рыбы и рыбной продукции.

Обком комсомола практиковал регулярное проведение воскресников, месячников по уборке урожая и заготовке кормов. И каждый сахалинец: рабочий, домохозяйка и даже школьник старалась внести свой вклад в обеспечение овощами и картофелем населения области, войсковых частей. Комсомольские организации лучших своих ребят посыпали на курсы шоферов, машинистов, трактористов.

Но войне необходимы были не только людские и материальные ресурсы. Нужны были и денежные средства, необходимые для военного производства и обеспечения Красной Армии. Такие средства были найдены. Это военные займы. Первый такой военный заем был выпущен в апреле 1942 года на десять миллиардов рублей. Его реализация проходила в период завершающей стадии перехода народного хозяйства на военный лад. Красная Армия одержала первую победу под Москвой.

Всего в годы войны было реализовано четыре военных займа и четыре денежно-вещевые лотереи на общую сумму 102 миллиарда 760 миллионов рублей. Массовый сбор теплых вещей и белья для Красной Армии имел организованный и целенаправленный характер.

Имеющиеся документы — квитанции о посылках на фронт говорят о том, что туда посыпались шапки, валенки, белье, одеколон, табачные изделия, вата и др. Отправлялись для того, чтобы согреть наших воинов на передовой и в госпиталях, показать, что о них всегда помнят в глубоком тылу. И наши воины понимали это и не жалели своей жизни, добывая Победу. В этом выражалось единство тыла и фронта. Владимир Алексеевич Малюков передал в музей квитанции о переводе им заработной платы в фонд обороны. Его семья жила на деньги, получаемые женой.

Такие посылки на фронт и переводы денег в фонд обороны страны были постоянными и являлись дополнительными источниками вещевого снабжения и финансирования военных расходов.

В 1943 году горняки шахты «Октябрьской» собрали деньги на строительство танка, о чем они сообщили в телеграм-

ме И. В. Сталину, и прошли его, чтобы так называли «Октябрьский на Сахалине - шахтер». Движение за создание фонда обороны возникло вскоре после начала войны. Помогал фронту весь советский народ. Так появилось исстари, когда на нашу Родину шел иноземный враг, армии помогало мирное население, отдавая ей все, что способствовало Победе над врагом. Но такого размаха помощи оставшихся в тылу жителей фронту, как в годы Великой Отечественной войны, еще не знала наша история.

И здесь нельзя не сказать несколько слов о школьниках, пионерах-тимуроцах — их вклад в Победу над фашизмом не менее значим, чем вклад взрослых.

Активное участие принимали школьники в тимуроцком движении. Ребята носили воду, кололи дрова, убирали квартиры инвалидов войны, ухаживали за детьми в семьях фронтовиков. Пионеры оказывали помощь 600 семьям г. Александровска.

Школа № 1 была награждена Хабаровским крайкомом партии и крайисполкомом Красным знанием за участие выпускников школы в боях против гитлеровских захватчиков, за хорошие успехи в труде и учебе, активную помощь в сельскохозяйственных работах.

На торжественном собрании директор школы Анна Васильевна Кудрявцева сказала: «Миллионы людей отдали свои жизни за наше счастье. Об этом мы не должны забывать и никогда не забудем. Наши лучшие ученики Володя Иваненко, Вания Денисов, Афанасий Лазарев, Николай Колчин и многие другие не вернулись домой. Они погибли смертью храбрых, защищая нашу Родину». Школьники Сахалина не остались в стороне от геройской борьбы советского народа. К 15 сентября 1941 года ребята собрали 240 тонн металлома, средства на строительство эскадрильи «Советский Сахалин» и танковой колонны «Хабаровский комсомолец». Ученики 5—7 классов школы № 9 за первый месяц войны собрали в фонд обороны облигаций на 2000 рублей и 700 рублей наличными. Директор школы № 9 Анастасия Емельяновна Кобзарь вспоминала: «У школьников были красивые руки, изъеденные солью, — это оттого, что они работали в бригадах по засолке рыбы. Работали школьники в рыболовецких бригадах. Давали концерты платные — деньги переводились в фонд обороны».

Только за сентябрь 1941 года ангарские школьники собрали облигаций на 715 тысяч и 19863 рубля, а в октябре посыпали на фронт тысячи теплых вещей.

С. БОЯКОВА.
(Продолжение следует).

НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

ОТПУСК при ненормированном рабочем дне

К нам в редакцию обратилась фельдшер Арковского фельдшерско-акушерского пункта Е. Ульченко с просьбой помочь разобраться в создавшейся ситуации. Она не могла добиться предоставления дополнительного отпуска за ненормированный рабочий день, хотя, как известно, ей приходится обслуживать вызовы круглосуточно, без выходных и праздничных дней.

Полагая, что данная проблема интересует многих, работающих в режиме ненормированного рабочего дня, редакция попросила проконсультировать по этому вопросу начальника юридического отдела администрации Надежду Григорьевну КАРПОВИЧ.

На этот счет существует разъяснение, утвержденное постановлением Министерства труда от 25 июня 1993 года. В нем сказано, что в связи с установлением в РФ ежегодного оплачиваемого отпуска для всех трудающихся продолжительность не менее 24 рабочих дней в расчете на шестидневную рабочую неделю, вперед до принятия нового законодательства об отпусках, сохраняется по ряду и условия предоставления дополнительных отпусков, предусмотренных действующим законодательством. При этом у трудающихся, пользующихся ежегодным отпуском 24 рабочих дня и более, продолжительность отпуска не изменяется (п. 2 постановления Верховного Совета РСФСР «О порядке введения в действие Закона РСФСР «О повышении социальных гарантий для труда» от 19 апреля 1991 года).

Это означает, что общая продолжительность

ежегодного отпуска с учетом дополнительных отпусков (ст. 68 Кодекса законов о труде Российской Федерации), предполагаемых работникам за ненормированный рабочий день, за работу с вредными условиями труда, за продолжительный стаж работы на одном предприятии и по другим основаниям, за счет увеличения минимальной продолжительности ежегодного отпуска, не изменяется, если она составляет 24 и более рабочих дней.

Установление продолжительности ежегодного отпуска для всех работников не менее 24 рабочих дней при сохранении и прежних правил суммирования отпусков приводит к тому, что некоторые дополнительные отпуска теряют свое значение, поскольку поглощаются 24-дневным отпуском. В результате, например, работники, занятые в нормальных условиях труда, и те, кто трудится на вредных производствах и

пользуется в связи с этим дополнительным отпуском в 12 рабочих дней, получат одинаковый ежегодный отпуск — 24 рабочих дня, что может вызвать вполне справедливое недовольство в коллективах.

В связи с этим постановлением Верховного Совета РСФСР от 19 апреля 1991 года предусматривается, что предприятия, учреждения, организации с учетом своих производственных и финансовых возможностей могут предоставлять работникам более продолжительные отпуска за счет присоединения (полностью или частично) дополнительных отпусков к отпуску в 24 рабочих дня. Следовательно, работнику, занятому на работах с вредными условиями труда, полагающемуся 12-дневный дополнительный отпуск может быть присоединен не к 12 дням основного отпуска, как раньше, а к 24-дневному отпуску. Возможно и иное решение: к 24-дневному отпуску присоединяется только часть дополнительного 12-дневного отпуска. Все зависит от результата работы предприятия, его финансовых и производственных возможностей.

Вопрос о том, как суммировать основные и дополнительные отпуска в том или ином году, должен решаться в коллективном договоре или ином локальном нормативном акте.

ПРАВОСЛАВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

12 ИЮЛЯ — ПРАЗДНИК СВЯТЫХ ПЕРВОВЕРХОВНЫХ АПОСТОЛОВ ПЕТРА И ПАВЛА

Святые первоверховные апостолы Петр и Павел, праздник которых завершается небольшой в этом году Петровский пост, трудились вместе на одной ниве Христовой, но насколько разными они были! Петршел с Христом от начала, Павел Его даже не видел. Петр был женат, Павел нет. Петр проповедовал среди иудеев. Павел пошел к язычникам. В составе Нового Завета мы видим всего два послания Петра, Павловых же насчитываются четырнадцать.

Объединяет этих двух великих людей мученическая смерть за Христа, подтверждавшая с высшей несомненностью их любовь к Спасителю.

Павел, как известно, считал себя меньшим всех апостолов, неким извергом, недостойным быть причисленным к их лицу. Это, если можно так выразиться, экстраординарный апостол, привлеченный и поставленный Господом лично в то время, как шел в Дамаск гнать христиан. Но кто потрудился на ниве Христовой больше, чем он? Его усилиями Церковь распространялась до пределов Ойкумены, цивилизованного мира, и

даже дальше, к варварам. Его труды и страдания невозможно перечислить. Послан и я апостола Павла занимают значительную часть Нового Завета и составляют важнейшую для христиан часть Священного Писания.

Апостол Петр является представителем учеников Христа в юности, ходивших с Ним во время Его земной жизни, впитывая его божественное учение, слушая Его святые слова, полные любви к человечеству и скорби о его грехах. Именно он от лица всех свидетельствовал: «Ты Христос, Сын Бога живого», за что Господь назвал его блаженным. Мы помним три отречения от Христа, которых он не мог себе простить и о которых плакал до конца своей жизни, но помним и троекратное исповедание любви ко Спасителю.

Мы знаем, что именно его взял Господь на Фавор и именно он с Иаковом и Иоанном видел нетварный Свет Его Божественной Славы, но не забываем и о том, как он уснул, когда Господь молился до кровавого пота в Гефсиманском саду. Более противоречивой личности не встречается на

страницах Евангелия, но все-таки именно Петр назван Церковью первоверховным, как и Павел, даже не бывший Его учеником.

Причисляя людей к лику святых, Церковь всегда имеет в виду не только прославление и воздание им долгого — святые получили награду на небесах и не нуждаются в наших похвалах — но и ставит их образцом для подражания. Но почему нас могут научить апостолы? Времена, когда имя христиан было новым, давно миновали, и невозможно повторить их подвиг, как повторили его каждый для своих стран и народов равноапостольные Константин и Елена, Владимир и Ольга, Нина, просветительница Грузии.

Образцом для нас служат не внешние формы их служения. Ревность в вере, последовательность в делах, жертвенность до смерти — вот наши уроки в день святых первоверховных апостолов. А еще — бесконечное различие характеров и судеб людей, посвятивших себя Богу, и всецелие покрывающее ей немощи человеческие и поставляющей ревностных своих служителей на высоту, немыслимую ими самими.